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Pentru creditul românesc din Ardeal şi Banat. 

Chemare. 
De trei ani şl mai bine euuântul de alarmă al instituţiilor româneşti de credit din Tran-

slluanla nu a încetat să se rostească. 
Profeţia dureroasă, pe care o cuprindea acest strigăt de alarmă, s'a douedlt întemeiată. 
Ba s'a împlinit: 
Ardealul este astăzi deşert de izooarele creditului românesc. 
Pe tot cuprinsul lui nu mal există decât credit străin. 
Consecinţele acestui adeuăr eehlualează eu un dezastru naţional. 
Spiritul de economie distrus, mulţimea cea mare a satelor pradă cămătăriei, elementul 

românesc, numeros, al oraşelor — puternic stăpânite materialiceşte de minoritari — părăsit în 
uola sorţii, comerţul şi industria românească fără nici un sprijin, fondurile bisericeşti Irosite, vlăsta
rele tinere, crescute în scoale, mare parte pe drumuri. 

Faptele acestea, de o graultate excepţională, nu mal pot lăsa nepăsător pe nimeni. 
înainte de răsbolu, sub stăpânire străină, Biserica şt Şcoala, împreună eu Instituţiile de 

credit ale Transiluaniel, au format o trinitate indestructibilă la porţile căreia s'au sfărâmat, nepu
tincioase, toate uneltirile străine. 

Această trinitate a fost ebeia tăriilor noastre. 
E a şi-a douedit utilitatea şl necesitatea existenţei sale, binemeritând' prin aetioiiatea şl 

rezultatele ei dela Neam şi Ţară. 
Nimeni nu are dreptul să o distrugă acum, în Romanţa Mare. 
De aceea steagul desfăşurat pentru salvarea ereditulul românesc din Ardeal şi Banat 

este steagul nostru al tuturora. 
Considerăm, că este o datorie de înalt patriotism să facem astăzi eu toţii zid în Jurul 

creditului românesc de dineolo de munţi. 
Intru împlinirea acestei datorii şt pentru a aulza la mijloacele Impuse de împrejurări, 

eomjoeăm pe ziua de 
28 Noemvrie a . c . 

u n 

Congres eeonomic al Ardealului şi Banatului, 
care se ua ţinea la Cluj şi la care inuităm să-şi spună euuântul toate tnstituţiunlle şt personalităţile 
româneşti de seamă ale acestei prouineii. 



f t E V l S T A . E C O N O M i e A Wr. 45 — 9 Moemurie l9â§. 

PROGRAM: 

La orele 9 a. m. se va oficia un Te Deum în bisericile româneşti din Cluj. 
La orele 10 a. m. va avea loc la Teatrul Naţional din Cluj deschiderea Congresului cu 

următoarea 

ORDINE DE ZI: 

1. Constituirea biroului; 
2. „Problema creditului românesc din Ardeal şi Banat în lumina silelor noastre" (Expu

nerea dlui Hie Olteanu-Sibiu); 
3. Discutarea problemei creditului românesc din Ardeal şi Banat. Soluţiuni pentru rezol-

varea ei. 
B u c u r e ş t i , 15 Oetomurie 1935. 
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NOTĂ. Pentrn Congres s'a aprobat o reducere de 60% pe căile ferate. 

Bănci viabile şi bânci 
cape şi~au dat viaţa. 

Problema creditului românesc în Ar
deal, depăşind cadrul rigid al contabili
tăţii de bancă şi luând proporţiile unei 
chestiuni de uiaţă şi de moarte naţională, 
a pus în mişcare toată presa şi partidele 
politice fără deosebire de culoare. A fost 
în sfârşit o manifestare de solidaritate, 
care dovedeşte că instinctul de conser
vare al naţiunei încă n'a pierit. Dormita. 

S'a deşteptat. E regretabil doar că 
s'a deşteptat în ceasul al unsprezecelea. 

Foarte mulţi dintre semnatarii eari 
figurează în CHEMAREA prelaţilor, oa
menilor politici şi cărturarilor ardeleni, 
pentru a izbăvi viaţa economică a mieii 

lor patrii, au avut în mână puterea şi 
mijloacele ca să înlăture răul Ia vreme. 
Ne gândim la dnii Iuliu Maniu, Vaida-
Voivod, Aurel Vlad... Au pregătit legi. Dar 
au temporizat. Risipindu-şi atenţia la alte 
probleme lăturalnice şi de o mai impe
rioasă urgenţă în aparenţă — numai în 
aparenţă precum s'a dovedit — au scăpat 
prilejul unei fapte sortită să precumpă
nească orice altă investiţie de capital 
electoral. Căci e bine să rostim fără sfială. 
Chiar privită numai sub acest unghiu fa
miliar ochiului politic, deprins şi constrâns 
să ţină socoteală de efectele electorale 
imediate — şi încă problema creditului 
pentru Ardeal, merită altă solicitudine. Ar 
fi fost o demonstraţie a regionalismului 
constructiv şi creator, atent la realităţi şi 
lucrând în funcţie de realităţi naţionale. 
Curmând faima proastă a regionalismului 



sterp de agitaţie electorală. Prilejul a fost 
pierdut. 

Cei cari poartă până la un punct 
răspunderea pasivităţii de ieri, au semnat 
chemarea ce va să silească guvernul şi 
Banca Naţională la acţiune, ba încă la o 
acţiune imediată. Astfel, măcar prin con
strângere, actualul guvern pe lângă atâtea 
noroaee, se va vedea mânat sâ rezolve 
el, spre beneficiul său electoral, o che
stiune abandonată pe al doilea plan de 
guvernele precedente. Paradoxal. Dar nu 
e întâia oară când paradoxul devine cea 
mai plată banalitate în domeniul po
liticei. 

Se va vedea silit guvernul să dea 
însfârşit cuvenita asistenţă creditului ar
delean şi din alte pricini, mai puţin glo
rioase, fireşte. 

Va isbufi să facă uitată aşa genero-
sitatea excesivă faţă de banca domnului 
Costică Neamţu (trei sute milioane) sau 
faţă de întreprinderea „naţională" dela 
Buhuşi (şapte sute de milioane): Un mi-

, liard în total. Un miliard care ar fi salvat 
pentru totdeauna Ardealul din impasul 
actual şi ar fi dat respiraţie unei vieţi 
economice, de care e legat întreg destinul 
naţional al unui ţinut, cu bogăţiile sale 
exploatate de alţii, cu trecutul' său, cu 
drepturile sale în numele acestui trecut. 

Ştim. In criteriile rigide ale Institu
tului nostru naţional de credit, se ţine 
socoteală în special de „rentabilitatea" 
băncilor ajutorate să scape de asfixia 
crizei. Banca domnului Costică Neamţu' 
a fost viabilă. întreprinderile Buhuşi sunt 
viabile. Băncile ardelene, care şi-au dat 
viaţa pentru a ajutora elementul româ
nesc înfr'o aspră concurenţă economică, 
băncile cari au optzeci la sută din por
tofoliu îngheţat, fiindcă au lucrat cu mici 
plugari ajutându-i să achiziţioneze pă
mântul minoritarilor şi deci să „naţiona
lizeze" înfr'alt chip pământul românesc 
numai pe harfă, — aceste bănci nu mai 
sunt viabile ? Merită să fie condamnate la 
moarte tocmai fiindcă dincolo de conta
bilitatea măruntă, şi-au îndeplinit o mi
siune naţională? 

Se apropie o scadenţă hotărâtoare 
— ziua de 15 Noemvrie — termenul fatal 
al plăţilor fixat de legea conversiunii. 
Dacă un ajutor grabnic, înlăuntrul acestui 
termen, nu va salva pe cele mai primej

duite şi pe nedrept primejduite, atunci 
îneăod'ată, după ce se va fi produs ire
parabilul, vom asista la o goană după 
dric, eu baloane de oxigen. Ca să fim 
încăodafă pe linia clasică a tembelismului 
nostru naţional. 
(„Curentul" NP. 2 7 8 9 , 8/XI 1 9 3 5 ) . CEZAR PETRESCU. 

Congresul économie 
al Ardealului. 

Au trecut 17 ani dela unirea Ardea
lului şi în acest interual s'au putut con
stata efectele binefăcătoare ce le-a auut 
chiar în această perioadă critică din 
cauza crizei generale, întregirea ţinutu
rilor de peste Garpaţi în cadrul eeo* 
nomie al României Mari. 

Sub fostul regim maghiar, eu toate 
bogăfiile naturale ş* hărnicia popula-
fiunii sale, Ardealul a fost un ţinut sărac 
în mijloace de plată, eu o indusirie ru
dimentară şi eu un eomerf foarte redus. 
Dacă n'ar fi fost legăturile comerciale 
eu Ţările Româneşti, nici Saşii din 
Braşou şi Sibiu nu s'ar fi putut îmbo
găţi şi nici micile întreprinderi indu
striale şi atelierele meseriaşilor n'ar fi 
auut posibilităţi de desfacere în celelalte 
părţi ale monarhiei habsburgiee. 

Considerat ea o prouineie excentrică 
a imperiului, eu caracter militar şi fiscal 
şi tratat ea o colonie de exploatat de 
către nobilimea maghiară parazitară, 
Ardealul a suferit atât politiceşte, cât şi 
eeonomieeşte. 

După unire, situaţia s'a modificat. 
Nouile condiţii geografice, economice şi 
politice au fauorizat desuoltarea indu
striei şi a eomerfului său, cu toată criza 
economică ce s'a resimţit în toate ramu
rile de produefie şi în massa consuma
torilor. 

In darea de seamă documentată pe 
care a publieat-o Camera de eomerf şi 
de industrie din Cluj, în 1927, sub titlul 
„Industria şi bogăţiile naturale din Ardeal 
şi Banat", se spune că : „acest ţinut sărac 
în capitaluri în tot cazul perturbat în 
primii ani dela unire de necunoaşterea 
reciprocă a împrejurărilor şi a oamenilor 
şi epuizat în puterea sa economică de 



răsboiul mondial istovitor de energii — 
în mod proporţional vorbind — a făcut 
poate cel mai mare progres industrial 
din lume11, graţie nouilor condiţii fauora-
bile geografice şi economice. 

lnstif.uf.ul românesc de conjucfură, 
deasemenea, constată progresele ce le-a 
făcut această prouineie în domeniul in
dustrial şi economie de când n'a mai 
făcut parte din complexul austro-ma-
ghiar. 

Nu urmează însă din aceste con
statări, că Românii din Ardeal, sau cei 
din ueehiul regat, participă la beneficiile 
întreprinderilor industriale şi comerciale; 
că ei ar dispune de capital şi credit şi 
deci ar lua o parte aetiuâ şi în raport 
eu importanţa lor numerică, în uiaţa eco
nomică din partea locului. Beneficiarii 
sunt numai minoritarii, capitalurile nu 
sunt în manile Românilor, nici întreprin
derile industriale şi comercia le ; nici 
chiar meseriile, care sunt acaparate de 
elementele minoritare. 

Românii nu dispun de credit şi sunt 
uietimele cămătăriei. 

Ei sunt ameninţaţi în însăşi existenţa 
lor, din moment ce în toate ramurile de 
aetiuitate economică, domină aceiaşi 

> străini, cari i-au dominat şi exploatat 
ureme de câteua ueaeuri sub forma de 
exploatare : „Unirea eelop trei naţiuni îm* 
potriua Românilor''. Din această cauză, 
Românii au început să se mişte. 

Intr'un apel semnat de număroase 
personalităţi, se constată, că în tot cu
prinsul Ardealului isuoarele creditului 
românesc au secat, pe când creditul 
străin se desuoltă împotriua economiei 
naţionale. 

Mai departe s e expune, în colori în
tunecate, dar din nefericire fără nici o 
intenfiune de exagerare, consecinţele 
acestui întristător fenomen : 

„Spiritul de economie distrus, mul-
ţimea cea mare a sateler pradă cămătă
riei, elementul românesc număros al 
oraşelor — puternic stăpânite materiali
ceşte de minoritari — părăsit în voia 
sorţii, comerţul şi industria românească 
fără nici un sprijin, fondurile bisericeşti 
irosite, vlăstarele tinere, crescute în şeoale, 
mare parte pe drumuri". 

Gă să înlăturăm într'un uiitor apro
piat consecinţele şi mai dezastruoase, 

în domeniul naţional, a acestei stări de 
fapt îngrijorătoare, s'a eonuocat un Con
gres economic al Ardealului pe ziua de 
28 Noemvrie a. c, la care uor lua parte 
instituţiile şi personalităţile de seamă, în 
frunte cu reprezentanţii Bisericii orto
doxe şi unite, spre a hotărî măsurile ce 
trebue să fie luate pentru apărarea in
tereselor populaţiunii româneşti. 

S ă fim pătrunşi de acest adeuăr: 
numai când uom domina economieeşte 
şi eulturaliceşte ţinuturile alipite, România 
Mare ua fi consolidată. 

„Universul". 

Caluarul comerţului 
pomânese. 

Nu se poate discuta dreptul Statului 
de a inferueni pentru apărarea monedei 
sale, deoarece pe fundamentul acesteia, 
se reazemă bunul mers al economiei 
naţionale. Dar dacă acest drept al Sta
tului este indiscutabil, nu se poate spune 
aeelaş lucru, despre felul cum Statul 
caută să-şi realizeze dreptul de mai sus. 
Felul de a acţiona în această direcţiune 
are repercusiuni ser ioase şi profunde, 
aşa că metodele bune, pot ajuta, cele 
rele însă, pot să ducă la mai mare rău 
decât o neinteruenţie. 

Din anul 1932 încoace. Statul româ
nesc, alături şi forţat de celelalte state, 
a trebuit să inferuină pentru apărarea 
monedei, dirijându-şi comerţul extern 
astfel, ea din exercitarea lui, să se ob
ţină maximul de folos. N'am putea spune 
precis cum se petrec lucrurile în alte 
ţări. La noi însă, toate măsurile adap
tate, în scopul unei bune îndrumări eco
nomice a comerţului exterior, dau greş 
eu desăuârşire. S e petrece sub ochii tu
turor un fenomen, care este regretabil 
din punct de uedere naţional, anume : 
imputarea pe care şi-o fac reciproc foştii 
conducători ai departamentului industriei 
şi comerţului, asupra insuccesului la 
care au dus, măsurile luate de ei, în 
priuinţa îndrumării comerţului românesc 
extern. Curios este faptul, că ţara nu 
uede nici o îmbunătăţire esenţială, deşi 
fiecare fost titular, se laudă că a găsit, sau 

http://lnstif.uf.ul


eă găsise piatra filozofală. Şi pe această 
permanentă temă, se pun fa|ă în fată serii 
întregi de cifre, cari fie eă due la condu-
ziuni, fie eă nu due, seruese la a justifica 
măsurile respeetiue. Este notorie pole
mica dintre dnii Manoleseu-Strunga şi 
Madgearu, foşti Miniştrii de industrie şi 
comerţ în chestiunea de care ne ocupăm 
şi este şi mai concludentă asupra ste
rilităţii ei, aceea dintre dnii Manoleseu-
Strunga şi Costineseu, actualul titular al 
Departamentului industriei şi comerţului. 
Toate aceste polemici douedese, dacă 
nu o lipsă de orientare şi obieetiuitate, 
în orice caz, o tendinţă de a forţa lu
crurile într un anumit fel, eeeaee poate 
să nu eorăspundă cu soluţia cea mai 
bună, şi deei să nu serueaseă binelui 
general. 

Felul acesta de a lucra în mod per
sonal şi în neperfeetă concordantă eu 
împrejurările reale, îşi are origina în 
ambiţia unora şi a altora, de a lupta, 
spre a face să triumfe anumite puncte 
de uedere pe cari le urmăresc, fie eă 
li se demonstrează, fie eă nu li s e de
monstrează, neeoncordanfa acestora eu 
interesul general. Modul particular de a 
priui problema pe bază de păreri sau 
chiar eonDingeri personale, duee euident, 
la neajunsurile pe cari toată lumea le 
cunoaşte, dar mai eu seamă, le suportă. 
Găei eeeaee este mai tragic, este eă în
torsăturile pe cari le prouoaeă măsurile 
temporare, luate în priuinţa îndrumării 
eomerjului exterior, due la neajunsuri, 
cari pun în suferinfă toată populaţiunea. 
De aici apoi străduinfa subsidiară de a 
împăca permanent, eu sforfări uriaşe, 
stările neaşteptate cari deriuă din aceste 
măsuri şi eondiţiunile economice reale, 
în cari se desfăşoară uiafa economică. 
Un aspect al acestei stări, este scum
pirea mărfurilor pe piaţă ea urmare a 
unor măsuri nepotriuite şi silinfa de a 
opri scumpirea lor, prin ordonanfe şi 
decrete, al eăror efect precum se ştie, 
este nul şi inoperant. Scumpirea măr
furilor ea fenomen al unor măsuri arti
ficiale pare cu atât mai puf in justificată, 
eu cât ea cuprinde treptat nu numai pe 
cele importate, cum ar fi natural, ei chiar 
şi pe acelea eari s e produc la noi, prin 
exeelenfă. In felul acesta, o măsură ne
potrivită, poate să prouoaee precum se 
uede, un deseehilibru acut în stările eco

nomice dintr o fără, eu efecte eari merg 
până la dezastre. Iar în ultimul punct al 
futei prouoeat de dezastru, poate să fie 
chiar demolarea idolului pe care uoiam 
să-l apărăm eu toată îndârjirea. 

Ne găsim astfel la noi într'un des-
aeord ciudat şi inexplicabil, atunci când e 
uorba de măsuri eari să dirijeze co
merţul, deoarece aceste dirijări trebuese 
să se suprapună unor fenomene natu
rale şi relatiu nesilite. Ori silnieirea lor 
s e răzbună. Şi răzbunarea aceasta, este 
precum am uăzut mai sus, eu urmări 
mai surprinsătoare decât dacă am lăsa 
lucrurile în uoia lor. 

Dar interuenţiunile în calea îndru
mării eomerfului exterior nu se limitează 
la cele descrise, ei mai interuin com
plicatului suplimentare eu şi mai palpa
bile eonseeinfe. Plasamentul mărfurilor 
româneşti într o \avh străină, implică în 
afară de îndrumare şi o plată. Euident 
eă plata aceasta trebueşte să ne reuină 
în eondifiuni uşoare şi fără întârziere. 
Plată străină însemnează ban străin, deei 
aur. In aceste eondiţiuni scopul urmărit 
este ajuns. Aşa ar fi în teorie. In prac
tică însă, plasamentul mărfii nu este in
disolubil legat de plată cum ar fi na
tural. Şi fara cumpărătoare are eeua de 
spus în această priuinţa, pe lângă eea 
uânzătoare. Astfel, în afară de măsurile 
economice propriu zise, mai interuin în 
dirijarea eomerfului şi măsurile de ordin 
financiar. Acestea au fost concentrate 
în mâna Băncii Naţionale, care le regle
mentează după un plan al său, eu foarte 
putină considerare a celorlalte interese 
în prezenţă. Trebue să distingem în 
această ordine de idei, eă Banca Na-
ţională prin felul ei de a priui problema 
concentrează un punct de uedere par
ticular şi unul general. Limita despăr
ţitoare pentru caracterizarea fiecărui 
punct de uedere în parte, este foarte 
greu de precizat. Interesul particular 
poate fi adesea interpretat prin cel ge
neral şi uieeuersa, aşa eă o confundare 
a acestor puncte de uedere se poate 
faee, fără putinţă de a le diseca. 

Şi nu numai atât, dar s e pare eă şi 
la Bănea Naţională sunt puncte de ue
dere proprii ale unor persoane, eari in
teruin eu mare preponderanţă în intere
sele generale. Lucrurile acestea sunt 
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oarecum notorii şi în anumite momente 
au fost date la iueală eu o brusehefă 
care denotă că s e poate să existe, de-
saeord între interesul general şi parti
cular, în felul cum factorul chemat aplică 
îndrumările de ordin financiar, ale eco
nomiei na ionale. Aceste lucruri reies 
de asemenea din polemieile ocazionale. 

Răul însă nu se opreşte aici. Pe 
lângă reglementările financiare cu puncte 
de uedere în cari interesele generale să 
fie priuite prin prisma celor particulare, 
au interuenit operaţiunile prea euoscute 
ale trafieanfilor. Nu se poate spune eui-
dent, cât s'a păgubit economia naţională 
eu aceste maehinatiuni. Totuşi opera
ţiunile scandaloase şi ilegale sunt aşa 
de multe (răsare mereu câte una" în fie
care oraş), încât lasă o umbră de îndo
ială asupra seuerităţii eu care a fost 
păzit interesul general. îndată ce trafi
canţii au putut să opereze în jurul insti-
tuţiunii care are marele rol de a ueghia 
cu striefeţă şi nepărtmire la interesele 
generale ale tării, neîncrederea îşi face 
drum şi deruta opiniei publice nu mai 
poate fi euitaiă. Până acuma era lucru 
arhicunoscut, că Statul lucrează greoiu 
în acest domeniu şi că oricâtă trudă s'ar 
pune, eorupfiunea este ineuitabilă, dată 
fiind remuneraţiunea insuficientă pe care 
o primesc funcţionarii publici. Chiar ser-
uiciul conţingentării a douedit in ultimul 
timp, că se pot suspecta uşor anumite 
tribulafiuni şi că pot să existe pretutin
deni incorectitudini. Tocmai de aceea 
era de aşteptat, ea la instituţiunea care 
îşi luase rolul de a apăra moneda, să 
se lucreze nu numai eu uşile larg des
chise, tratându-se perfect egal orice so
licitant, ei şi eu o seueritate care să des-
mintă concepţia generală, că în ţara 
noastră, este orice posibil. (Ce nu se 
poate face în ţara românească, ţi se 
aruncă în faţă, oricând îţi exprimi mi
rarea asupra petrecerii unui fapt grâu). 
In loc de toate acestea, însă, asistăm la 
procesele Vasileseu—Naeht & Co. eu 
anexele lor prin diferitele oraşe, pro-
uineiale cari denotă o moralitate sdrun-
einafă şi cauzează motiue de adâncă în
grijorare. 

S'a ajuns astfel la eoneluziunea eă 
Banca Naţională singură nu poate con
duce marile probleme legate de finan

ţarea schimbului românesc eu străină
tatea. In consecinţă s e recurge la un 
oficiu în acest scop, a cărui organizare, 
este în studiu. El ar reprezenta după 
toate probabilităţile o mixtură între inte
resul Institutului de emisiune şi al Sta
tului, care interuine eu o mai mare po
sibilitate de control. Faptul acesta însuşi 
denotă, eă problema transportului pentru 
datoriile publice şi particulare este de 
o complexitate de interese, cari nu pot 
fi neglijate, în nici o latură a lor. Numai 
eă nu s e poate spune dacă însuş acest 
„Oficiu", ua răspunde complet misiunii 
ce i s e dă. In definitiu în oriee meca
nism care serueşte scopurilor morale 
sau materiale, interuine eu mare cădere, 
forţa sufletească a indiuizilor, cari îl 
conduc. Dela această forţă sufletească 
se inspiră opera mecanismului în aeti-
uitatea sa. 

Oricum s'ar rezolua chestiunea 
aceasta, un lucru este sigur, anume, eă 
operaţiunile comerciale sunt încătuşate 
şi în consecinţă, eă prin felul de a s e 
putea satisface formalităţile s e nase ne-
egalităţi cari influenţează defauorabil co
merţul în general. S ă ne explicăm. 

Actualmente pentru import sunt ne
cesare aprobări administratiue cari pot 
fi dobândite, de unii comercianţi mai 
uşor, de alţii mai greu după felul şi gradul 
cum pot să interuină. Pe urmă eu ato-
rizaţia de import dobândită, sunt nece
sare alte autorizafiuni, în priuinţa obliga
ţiunilor sau drepturilor financiare cari 
rezultă din tranzacţie. Am uăzut eă şi 
aici posibilităţile de acţionare sunt dife
rite. Dacă este aşa, eu siguranţă eă şi 
eheltuelile respeetiue uor fi diferite, deci 
preţul mărfii. In felul acesta o mulţime 
de preţuri îşi ua face apariţia şi ua do
mina cel mai superior, după o lege ades 
uerifieată. 

Ce rezultă de aci pentru consumator 
nu ne mai întrebăm, eăei se ştie foarte 
bine. Dar este interesant de uăzut ee 
urmări are acest fapt pentru situaţia eco
nomică a comercianţilor. Mijloacele lor 
de luptă fiind inegale, de sigur eă forţa 
de muncă şi de susţinere se falsifică, 
eă străduinţele personale mai mari sau 
mai mici nu mai au nici un rost şi din 
cauza unor elemente abstracte ale con
curenţii, uor trebui să cedeze. Rând pe 
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rând astfel, firmele cari nu se pot aco
moda unor obiceiuri temporare uor ieşi 
din luptă. 

Situaţia aceasta nu poate să surâdă 
nimănui. Forfa economică şi socială a 
comerţului este prea importantă în stra
tificarea unei economii spre a fi negli
jată. De aceia este necesar să scoatem 
manifestările comerciale din cătuşele 
formalismului pentru însuşi interesul 
nostru general direct şi indfreet. Co
merţul bancar l-am distrus tot prin mă
suri nechibzuite. S ă ne păstrăm cel puţin 
eeeaee ne-a mai rămas, pentruea să nu 
plângem apoi şi pe alte ruini ale acestei 
aetiuităţi creatoare. Şi nu o uom putea 
păstra, decât scutind-o Ĵ de ealuarul for
malismului exagerat care o înăbuşe. 

Ing. OH. BRÂNDUŞ. 

Dela Consiliul Superior Bancar. 
— Comunicat. — 

Consiliul Superior Bancar, fiind sesizat că unele 
întreprinderi de bancă, colectoare principale ale Lo
teriei de Stat, precum şi subcoleciorii menţionatelor 
întreprinderi fac operaţiuni de vânzarea lozurilor Lo
teriei de Stat sub firma de bancă şi în anumite loca
lităţi cu înfrângerea dispozitiunilor legii pentru orga
nizarea şi reglementarea comerţului de bancă şi a 
principiilor de drept comercial, a hotărît în şedinţa 
sa din 30 Octomvrie 1935, să se pună în vedere în
treprinderilor de bancă, colectoare principale ale Lo
teriei de Stat, precum şi subcolectorilor lor următoa
rele, acordând acestora un termen până la 1 De
cemvrie a. c , pentru conformare: 

1. Este interzis întreprinderilor de bancă, co
lectoare principale ale Loteriei de Stat, de a între
buinţa firma lor de bancă peniru alte operaţiuni decât 
acelea proprii ale societăţii şi în alte locuri decât 
acelea unde societatea funcţionează în mod legal; 

2. Este interzis subcolectorilor întreprinderilor de 
bancă, colectoare principale ale Loteriei de Stat, de 
a săvârşii operaţiunile de vânzare a lozurilor Loteriei 
de Stat, sub firmă de bancă, dacă nu fiinţează şi nu 
funcţionează ei însăşi, la rândul lor, ca întreprindere 
de bancă, în conformitate cu prevederile legii ban
care; 

3. Este interzis subcolectorilor întreprinderilor 
de bancă, colectoare principale ale Loteriei de Stat, 
de a săvârşi operaţiunile de vânzare a Lozurilor Lo

teriei de Slat sub firmă de bancă a colecturii prin
cipale ai cărei subcolectori sunt; 

4. Este interzis, în conformitate cu art. 10 din 
legea pentru organizarea şi reglementarea comerţului 
de bancă, subcolectorilor Loteriei de Stat de a între
buinţa în firma (sau emblema) lor cuvântul de „bancă", 
dacă ei însăşi nu sunf o întreprindere de bancă; 
aceasta chiar în ipoteza în care colectorii lor prin
cipali sunt întreprinderi bancare; 

5. Se pune în vedere subcolectorilor întreprin
derilor de credit, colectoare principale ale Loteriei 
de Stat, că în firma, emblema, publicaţiunile, recla
mele şi circulările lor vor trebui să scrie, după „Lo
teria de Stat", în primul rând, şi în mod clar şi vi
zibil, numele sau firma lor. 

După expirarea termenului menţionat mai sus 
Consiliul va proceda la aplicarea sancţiunilor legale 
tuturor întreprinderilor de credit, colectoare principale 
ale Loteriei de Stat, precum şi subcolectorilor aces
tora, care, neţinând seama de cele arătate mai sus, 
vor fi găsifi că au contravenit la dispoziţiunile legii 
pentru organizarea şi reglementarea comerţului de 
bancă. 

C R O N I C A 
Dl Dr. Tiberiu Brediceanu, directorul Su

cursalei din Braşov a băncii „Albina", Sibiu, a fost 
trecut, la cererea proprie, cu ziua de 1 Noemvrie a. c. 
în statul funcţionarilor în pensiune. 

Dl Bredicianu a servit institutul „Albina" timp 
de 33 de ani, cu demnitate, cinste şi devotament. A 
intrat în serviciul sediului central din Sibiu la 1 Ia
nuarie 1903, ca secretar. La anul 1911 a fost încre
dinţat cu conducerea Sucursalei din New-York, ce la 
insistenţele număroşilor emigraţi români, „Albina" a 
decis să deschidă acolo. 

Planul, din motive independente de „Albina" şi 
de trimişii săi, neputându-se realiza, Dr. Brediceanu, 
s'a reîntors la postul său dela centrala „Albinei", de 
unde la 1913 a fost trecut la Braşov, ca director a 
celei mai vechi Sucursale a „Albinei" şi pe care a 
condus-o timp de 21 de ani. 

Cu prilejul trecerii sale la pensiune, Consiliul 
de administraţie a ţinut să exprime dlui Dr. Bredi
cianu mulţumite pentru serviciile prestate institutului 
timp de peste trei decenii. 

* 

„Uniunea de control a institaţelor de 
credit germane din România". — Revizîons-
verband deutscher Kreditanstalten in Ru
mänien. Uniunea de control a băncilor săseşti (Re-



Visionsverband von Provinz-Kreditanstalten als Ge
nossenschaft) în adunarea generală extraordinară, ţi
nută la 26 Ocfomvrie a. c. în Sighişoara şi-a modi
ficat firma de pân' acum în cea de mai sus. 

Scopul Uniunii este să reprezinte şi promoveze 
sistematic şi unitar interesele membrilor, urmărind cu 
atenţie legislaţia economică, servind membrilor cu în
drumări, în toate chestiunile, ce-i privesc, să efectu-
iască revizii la membri, să colaboreze la asanări şi 
lichidări şi să conlucreze cu celelalte asociaţii pro
fesionale din ţară. 

Preşedinte a fost ales, la locul vacant Dr. Gustav 
Adolf Klein, director la Cassa generală de economii 
(Hermannstädter allgemeine Sparkassa) Sibiu. 

Publieaţiune. 
Tribunalul Sibiu. — Secţia I. 

Comisia pentru judecarea capacităţii de plată a 
Băncii „IZVORUL", institut de credit şi economii 
s. p. a. în Sebeşul de Jos, jud. Sibiu. 

H O T Ă R Â R E : 

In numele Legii Comisiunea cu unanimitate hotărăşte; 

Respinge cererea Băncii „IZVORUL", institut de 
eredit şi economii s. p. a. în Sebeşul de jos, Jud. 
Sibiu, înregistrată Ia Nr. Pres. I. A. 33/13/1934, şi în 
consecinţă dispune lichidarea ei în conformitate cu 
dispcziţiunile codului comercial din Vechiul Regat, 
numind în acest scop ca lichidatoare: Banca „Albina" 
Institut de credit şi de economii S. A. din Sibiu. 

Nr. Pres. I. A. 55 (15) 1934. 

Se certifică de noi autenticitatea prezentei copii 
parţiale cu originalul în dosarul Trib. Sibiu Secţia I. 
sub Nr. 1289/1935. 

S i b i u, la 9 August 1935. 

p. Grefier: 
ss, Moga. 

Pentru conformitate : 

S i b i u , la 4 Noemvrie 1935. 

„IZVORUL" Institut de credit şi economii 
societate pe nejii din Sebeşul de jos. 

In lichidare prin „ALBINA" in st. de credit şi econ. Sibiu, 
ss. VĂTĂŞAN. ss. Dr. M. VELICIU. 

Pentru participanţii la 
Congresul economic. 

Direcţiunea Generală C. F. R. 
prin adresa sa No. 154.762¡933, a 
aprobat pentru participanţii la Con
gresul economic al Ardealului şi Ba
natului din Cluj, o reducere de SO°\0 

pe C. F. M. din taxele tarifare (tren 
persoane şi accelerat) dacă vor pleca 
din staţia de pornire în zilele de 
27—28 Noemvrie 1935 inclusiv, şi 
se vor înapoia în zilele de 28—29 
Noemvrie 1935 inclusiv. 

La ducere se va călătorii cu bilet 
de călătorie cu preţ întreg, înapo
ierea făcândti"se gratuit pe baza vizei 
făcute de staţia Cluj şi a unui certi
ficat de călătorie eliberat şi semnat 
de Comitetul organizator. (Acest cer
tificat se va elibera de Biroul de in-
cartiruire instalat în gara Cluj, având 
participanţii să ridice certificatul 
pentru reducere la sosirea sa în 
Cluj). 

întreruperea, călătoriei nu este 
admisă nici la ducere, nici la îna~ 
poiere. 

Odată cu vizarea biletului se va 
viza şi certificatul menţionat mai 
sus. 

Costul tichetului pentru rapid se 
va plăti integral atât la ducere, cât 
şi la înapoiere. 

Dacă la înapoiere călătorul do
reşte a întrebuinţa o clasă superi
oară celei pentru care posedă biletul 
de călătorie cu care a venit, atunci 
staţia de înapoiere va percepe dife-
rinţa cu 50°\0 între tariful celor 
două clase. 

A a p ă r u t ! 
Calendarul săptămânal „Dacia Traiană" 1936. Se 
trimite la cerere. 
Librăria, Tipografia, Comp. „Dacia Traiană" Sibiu. 




